

Годъ **XLII**-й.

9-го Сентября 1906 г.

# ВЛАДИМІРСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

№ 36-й.

ВЫХОДЯТЪ ЕЖЕНЕДѢЛЬНО.

Цѣна безъ пересылки:

На годъ: въ корешкѣ . . 5 р. — к.

Цѣна съ пересылкой и доставкой:

На годъ: въ корешкѣ . . 5 р. 50 к.

**ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.**

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

**Постановленіе Консисторіи, утвержденное Его Высокопреосвященствомъ 1 сентября сего 1906 года.**

Изъ репорта одного изъ Благочинныхъ и изъ производящихся въ Консисторіи дѣлъ видно, что нѣкоторые священноцерковнослужители оказываются незаписанными въ церковные документы, а между тѣмъ это опущеніе приводитъ въ затрудненіе Епархіальное Начальство при разсмотрѣніи дѣлъ о заштатныхъ лицахъ и противно ст. 1130 Т. IX Св. Зак., изд. 1876 года, опр. Св. Синода отъ 20 сентяб. 6 октября 1878 г. № 1498, Ст. 79 Уст. Дух. Кон. Ст 8 и 44 Инстр. Благочин. Цир. указу Консистор. отъ 25 августа 1890 года № 7386, а потому Консисторія положила: циркулярно подтвердить духовенству епархіи чрезъ пропечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію и исполненію, чтобы заштатные священноцерковнослужители и ихъ семейства неопустительно были записываемы въ клировыя вѣдомости при тѣхъ церквахъ, при которыхъ состояли въ штатѣ при увольненіи заштатъ, равно чтобы въ клировыхъ вѣдомостяхъ были писаны семейства священноцерковнослужителей заштатныхъ и умершихъ.

**Перемѣщены на другія мѣста:** священникъ села Короваева, Суздальскаго уѣзда, Константинъ Лавровъ, 31 августа, въ село Ново-Архангель, Юрьевского уѣзда.

Діаконы села Панфилова, Муромскаго уѣзда, Григорій Соколовъ, и села Городища, Судогодскаго уѣзда, Константинъ Гавриловъ, 26 августа, одинъ на мѣсто другого.

И. д. псаломщика села Фантырева, Юрьевского уѣзда, Константинъ Виноградовъ, 4 сентября, къ Петропавловской г. Суздаля церкви.

Псаломщикъ села Бородина, Суздальскаго уѣзда, ружной церкви Венедиктъ Альбицкій, 4 сентября, въ село Фантырево, Юрьевского уѣзда.

И. д. псаломщика Петропавловской города Суздаля церкви Николай Юницкій, 4 сентября, въ село Бородино, Суздальскаго уѣзда, къ ружной церкви.

---

**Праздныя мѣста. Священническія:** Груздевъ, Вязниковскаго уѣзда; Вошнѣ, Голянищевъ, Юрьевского уѣзда; Яковлевъ, Ковровскаго уѣзда; Короваевъ, Чернижъ, Суздальскаго уѣзда и при церкви Владимірскаго арестантскаго отдѣленія.

**Діаконскія:** въ Новинкахъ, Александровскаго уѣзда и Заколпѣ, Меленковскаго уѣзда.

---

Указомъ Св. Синода отъ 28 августа за № 9039 дано знать, что пенсіи назначены слѣдующимъ лицамъ: 1) заштатному псаломщику села Карина, Суздальскаго уѣзда, Ѳедору Добродѣеву по 100 руб. въ годъ, съ 27 мая 1906 года, изъ Суздальскаго Казначейства; 2) вдовѣ священника села Клементьева, Владимірскаго уѣзда, Александрѣ Соколовой съ дѣтьми: Вячеславомъ, род. 1893 г. августа 22, Борисомъ, род. 1895 г. декабря 10, Анатоліемъ, род. 1897 г. марта 8 и Евгениемъ, род. 1899 г. февраля 17, 200 р. въ годъ, съ 24 марта 1906 г., времени смерти мужа, изъ Владимірскаго Казначейства; 3) вдовѣ псаломщика села Липокъ, Вязниковскаго уѣзда, Александрѣ Орфановой съ дѣтьми: Екатериной, род. 1885 г. ноября 1 и Маріей, род. 1888 года іюня 28, 83 р. 33 к., съ 26 мая 1906 г., времени смерти мужа, изъ Вязниковскаго Казначейства и 4) вдовѣ псаломщика села Кудрина, Меленковскаго уѣзда, Аннѣ Синжанской по 50 р. въ годъ, съ 16 февраля 1906 г., времени смерти мужа, изъ Меленковскаго Казначейства.

---

Изъ Владимірскаго губернскаго правленія (отдѣленіе строительное) во Владимірскую духовную консисторію прислано отношеніе отъ 18/21 августа 1906 г. за № 1098 слѣдующаго содержанія.

(Копія).

„Изъ поступающихъ въ строительное отдѣленіе проектовъ на церковныя постройки—за послѣднее время—усматривается, что таковыя проекты не рѣдко составляются строительными техниками Министерства Внутреннихъ Дѣлъ съ выдачею этими лицами даже подписокъ въ принятіи на себя отвѣтственнаго надзора за постройкою и перестройкою церковныхъ сооруженій.

Между тѣмъ ст. 127 Уст. Стр. требуется, чтобы надзоръ за постройками церквей былъ поручаемъ только лицамъ, имѣющимъ надлежащіе законныя аттестаты о своихъ познаніяхъ въ строительномъ дѣлѣ; изъ лицъ же, получившихъ право производства работъ по свидѣтельству Министерства Внутреннихъ Дѣлъ, признаются для церковнаго строительства достаточно компетентными (и то лишь съ извѣстнымъ ограниченіемъ) тѣ, кои согласно разъясненію техническаго строительнаго комитета получили званіе строительнаго техника на основаніи Высочайше утвержденного 6 іюня 1904 г. Положенія объ экзаменахъ, произведенныхъ въ 1905-мъ и послѣдующихъ годахъ.

Что же касается строительныхъ техниковъ, получившихъ это званіе до 1905 г., то на лицъ этихъ, (согласно тому же разъясненію техническаго строительнаго комитета), изложенныя выше права по церковному строительству не распространяются.

Въ виду изложеннаго и принимая во вниманіе, что приглашеніемъ къ составленію проектовъ и къ руководству за постройками строительныхъ техниковъ, сообщаемыя въ губернскае правленіе проекты не представляются удовлетворяющими требованіямъ закона и инструкціи—строительное отдѣленіе, согласно резолюціи, утвержденной г. Губернаторомъ 12 сего августа, проситъ духовную консисторію поставить о семъ въ извѣстность лицъ принимающихъ церковныя постройки“.

По приведенному отношенію строительнаго отдѣленія губернскаго правленія во Владимірской духовной консисторіи опредѣлено и Его Высокопреосвященство утвердилъ: „Отношеніе сіе пропечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ къ свѣдѣнію и въ подлежащихъ случаяхъ исполненію духовенству“.

---

## Отъ Владимірскаго Отдѣла Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества.

Владимірскій Отдѣлъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества просить о. Настоятелей тѣхъ приходо́въ, въ которые были разосланы чрезъ Благочинныхъ подписные листы для сбора пожертвова́ній въ пользу Общества, возвратитъ означенные листы съ собранными пожертвова́ніями въ возможно непродолжительномъ времени.

---

### Поступили въ продажу слѣдующія книги:

*А. В. Малицкій.* Исторія Суздальской духовной семинаріи (1723—88 гг.). Владиміръ 1905. 8<sup>о</sup>. 226 стр. Ц. 1 руб. съ пересылкою 1 р. 20 коп.

*А. В. Малицкій.* Изъ исторіи прошлаго Владимірскаго епархіи. Владиміръ. 1905 г. 8<sup>о</sup> 98 стр. Ц. 60 к., съ перес. 75 к.

Съ требованіями обращаться въ Редакцію Владимірскаго Епархіальныхъ Вѣдомостей.



# ВЛАДИМІРСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости

9-го Сентября

№ 36.

1906 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## Церковно-школьныя бібліотеки.

Извѣстно, что при всякой школѣ естественнымъ ея придаткомъ является бібліотека; нѣтъ ни одной нормальной школы высшей, средней и низшей, при которой не было бы бібліотеки. Отсутствие бібліотеки при школѣ наглядно говоритъ о ненормальномъ ея положеніи. Отсюда все учрежденія, вѣдающія народное образованіе въ широкомъ смыслѣ этого слова, учреждая школы, заботятся о возможно лучшей постановкѣ обученія въ нихъ, стараются организовать при школахъ и бібліотеки. Такъ поступаетъ и центральное управленіе церковными школами: въ его бюджетѣ есть особая статья на расходы по снабженію школъ бібліотеками, при немъ организована особая издательская комиссія, которой поручено это дѣло. На каждую епархію ежегодно ассигнуется опредѣленная сумма, на которую и высылаются издательской комиссіей книги для школьныхъ бібліотекъ. Такъ для церковныхъ школъ Владимірской епархіи въ послѣдніе годы высылается на 2000 р. книгъ для вѣкъкласснаго чтенія, а ранѣе высылалось и на 3000 рублей. Благодаря этому въ нашей епархіи въ настоящее время все церковно-приходскія школы, за весьма немногими или вѣриге единичными исключеніями, имѣютъ при себѣ бібліотеки для вѣкъкласснаго чтенія; стоимость всехъ имѣющихся въ этихъ бібліотекахъ книгъ простирается до трехъ десятковъ тысячъ рублей.

Такимъ образомъ эта сторона церковно-школьнаго дѣла въ епархіи, повидимому, находится въ состояніи вполне удовлетворительномъ, не остав-

лящемъ желать лучшаго: всѣ школы имѣютъ при себѣ бібліотеки съ достаточнымъ количествомъ книгъ, ежегодно эти бібліотеки могутъ пополняться новыми книгами, обновляться и расширяться.—Но это т. е. видимая, казовая сторона; если же всмотрѣться ближе въ существо и подробности организаціи этого дѣла, то увидимъ, что здѣсь очень желательны нѣкоторыя измѣненія и улучшенія. И намъ кажется, что эти улучшенія въ снабженіи церковныхъ школъ бібліотеками могли бы быть произведены и при настоящей организаціи дѣла.

Что должна представлять собою бібліотека при школахъ? Обычно бібліотеки при учебныхъ заведеніяхъ имѣютъ въ виду потребности учащихся и учащихся, раздѣляются на бібліотеки учительскія и ученическія. Тоже должно бы быть и при народныхъ школахъ. Здѣсь учительскія отдѣленія бібліотекъ даже болѣе необходимы, ибо учитель народной школы имѣетъ меньше средствъ для пріобрѣтенія на свой счетъ нужныхъ ему общеобразовательныхъ и специальныхъ книгъ и болѣе нуждается въ помощи со стороны. Но бібліотека при народныхъ школахъ должна имѣть въ виду и другія еще цѣли: именно не только настоящихъ учениковъ школы, но и бывшихъ, самый народъ, для котораго существуетъ школа. Въ школѣ естественнѣе всего быть и народной бібліотекѣ: тогда она будетъ дѣйствительнымъ центромъ просвѣщенія данной мѣстности.—Таковы, намъ кажется, требованія, которымъ должны удовлетворять бібліотеки при народныхъ школахъ.

Посмотримъ теперь, въ какой мѣрѣ удовлетворяютъ этимъ требованіямъ бібліотеки при нашихъ церковныхъ школахъ.

Во-первыхъ, учительскій отдѣлъ этихъ бібліотекъ довольно ограниченъ... Издательская комиссія, снабжающая школы бібліотеками, не прилагаетъ особенныхъ заботъ къ пополненію школьныхъ бібліотекъ съ этой стороны, какъ бы предоставляя это дѣло мѣстнымъ органамъ церковно-школьнаго управленія. Послѣдніе дѣйствительно заботятся объ этомъ, основывая уѣздныя учительскія бібліотеки или снабжая школы самыми необходимыми пособіями для учителя. Но средства этихъ мѣстныхъ органовъ крайне ограничены и они не въ состояніи сдѣлать всего нужнаго въ этомъ отношеніи. Болѣе энергичное содѣйствіе со стороны центрального управленія дало бы возможность шире поставить дѣло. Располагая крупными средствами, издательская комиссія могла бы войти въ соглашеніе съ авторами и издателями и снабдить школы книгами по удешевленнымъ цѣнамъ, или сама издать нужныя книги. Положимъ, это отчасти и дѣлается, но дѣлается въ очень скромныхъ размѣрахъ и книги, издаваемые или разсылаемыя комиссіей для учащихся въ школахъ, не всегда отличаются нужными достоинствами. Между тѣмъ общими средствами центрального и мѣстныхъ управленій церковными школами за послѣднее дѣсятилѣтіе, когда школы стали пользоваться сравнительно крупными средствами, могли бы къ настоящему времени быть сформированы очень порядочныя учительскія бібліотеки при всѣхъ церковно-приходскихъ школахъ.

Два другіе отдѣла школьной библіотеки должны удовлетворять потребностямъ учащихся въ школь и потребностямъ мѣстнаго взрослого населенія. Противъ послѣдняго отдѣла могутъ сказать, что онъ можетъ и не быть въ школьной библіотекѣ. Но это возраженіе могло бы имѣть силу, если бы потребности народа въ чтеніи въ достаточной мѣрѣ удовлетворялись специально народными библіотеками, но пока этого нѣтъ, естественно, что эта потребность въ возможной степени должна удовлетворяться школьной библіотекой. Слѣдовательно въ послѣдней должны быть книги и для взрослого населенія. Да и специально народной библіотекѣ естественнѣе всего быть при школѣ, рядомъ со школьной библіотекой.

Такъ смотритъ на дѣло и издательская коммисія Училищнаго при св. Синодѣ совѣта, снабжающая школьныя библіотеки книгами: въ списокъ книгъ для школьныхъ библіотекъ занесены книги того и др. рода, а первыя изданія, разсылавшіяся по школамъ, выходили подъ общимъ названіемъ „Приходская Библіотека“. Судя по этому названію, библіотека должна была удовлетворять потребностямъ прихода въ лицѣ его взрослого и дѣтскаго населенія.

Въ каталогѣ книгъ, назначенныхъ издательскою коммисіей для школьныхъ библіотекъ, въ послѣднее время занесено болѣе тысячи названій, при чемъ слѣдуетъ отмѣтить, что каталогъ этотъ постепенно пополняется. Каталогъ раздѣленъ на отдѣлы по содержанію или характеру книгъ, какъ это принято въ книжныхъ магазинахъ. Но въ виду специальной цѣли этого каталога, какъ руководства при выборѣ книгъ для школьныхъ библіотекъ, слѣдовало бы распредѣлить его и иначе, а именно: раздѣлить книги на предназначенныя для дѣтскаго чтенія и для собственно народной библіотеки. Безъ этого раздѣленія училищные совѣты при выборѣ книгъ иногда могутъ становиться въ затрудненіе; названіе книги не говоритъ о томъ, для кого или чего эта книга пригодна, и если самой книги нѣтъ подъ руками, то приходится дѣйствовать наугадъ. Сдѣлать это подраздѣленіе специальному учрежденію въ родѣ издательской коммисіи было бы не затруднительно.

Въ прежнее время въ этомъ каталогѣ было очень мало книгъ собственно для дѣтскаго чтенія, но этотъ недостатокъ постепенно устранялся и послѣднее изданіе каталога предлагаетъ уже довольно широкій и разнообразный выборъ ихъ. Но въ немъ всетаки очень мало книжекъ для дѣтей младшаго возраста, обучающихся напр. на средней группѣ, между тѣмъ въ школахъ существуетъ спросъ и на эти книги и заинтересовывать чтеніемъ книгъ слѣдовало бы дѣтей и этого возраста. Намъ кажется, что при обиліи дѣтской литературы въ настоящее время въ списокъ книгъ для школьныхъ библіотекъ можно бы включить и книги подобнаго характера.

Что касается книгъ, предназначенныхъ для народнаго собственно чтенія, то онѣ очень разнообразны по своему содержанію; здѣсь есть книги содержанія духовно-нравственнаго, по исторіи, литературѣ, естествознанію,

географіи, селському хозяйству, медицині и гігієні и пр. Громадне большинство этихъ книгъ вполне уместно въ бібліотекѣ для народнаго чтенія. Если и можно возразить, то противъ очень немногихъ книгъ и не столько изъ-за ихъ содержанія, сколько изъ-за сравнительно дорогой ихъ цѣны, съ которой слѣдуетъ считаться при ограниченности школьнаго бюджета. Мы хотѣли бы обратить вниманіе на другую сторону дѣла. Всѣ эти книги т. с. обычнаго типа и характера; но послѣднее время на Руси выдвинуло потребность въ книгахъ иного рода, въ книгахъ, отвѣчающихъ запросамъ настоящаго времени. Нынѣ у насъ расшатываются устои жизни религіозной, нравственной, церковной, общественной и государственной, экономической и пр. Широкой волной и въ обществѣ и въ народѣ разливаются различныя разрушительныя ученія, которыя и приносятъ уже по мѣстамъ свои жестокіе плоды. Въ этой смутѣ путается и теряется народное сознаніе и чувство. Нужно освѣтить предъ народомъ эту смуту, уяснить ему истинныя устои жизни—религіозной, общественной, государственной и экономической... Это освѣщеніе должны дать между пр. книги, народныя бібліотеки. Посему мы и думаемъ, что въ настоящее время въ народныя бібліотеки должны идти книги не шаблоннаго или обычнаго только характера, а книги, отвѣчающія запросамъ и настоящаго времени. Объ этомъ, думается, слѣдуетъ позаботиться и центральному церковно-школьному управленію, снабжающему школы бібліотеками. Тамъ въ центрѣ, въ столицѣ найдутся для этого нужныя люди и средства. Безъ этого приспособленія къ жизни народныя бібліотеки въ настоящее время утрачиваютъ значительную долю своего благотворнаго вліянія на народъ.

Итакъ бѣлая приспособленность къ потребностямъ школы (учащихъ и учащихся) и народа—вотъ что желательно въ настоящее время для церковно-школьныхъ бібліотекъ.

N.

### **Изъ путевыхъ впечатлѣній воспитанницъ Владимірскаго Епархіальнаго женскаго училища, участвовавшихъ въ экскурсіи въ Москву и Троице-Сергіеву Лавру въ іюнь 1906 года.**

#### *Въ Москвѣ.*

Пріѣхавъ въ Москву, мы считали первымъ своимъ долгомъ поклоненіе Московскимъ святынямъ. За недостаткомъ времени; мы посѣтили только важнѣйшія изъ нихъ, именно: соборы Успенскій, Архангельскій, Благовѣщенскій, Чудовъ монастырь, соборъ Василя Блаженнаго, храмъ Христа Спасителя, Иверскую и Пантелеимоновскую часовни. Во всѣхъ храмахъ, въ которыхъ мы были, кромѣ храма Христа Спасителя, много гробницъ, гдѣ погребены русскіе цари, святители и блаженные, при чемъ не мало почи-

1) Статья представляетъ извлеченіе изъ дневниковъ воспитанницъ: М. Соболевой, А. Нешиной, А. Харламовой, Л. Разумовской, К. Смирновой, Н. Орловой и В. Соколовой.

вааетъ мощей и на вскрытіи. Находясь въ этихъ храмахъ и часовняхъ, прикладываясь къ св. иконамъ и мощамъ, мы испытывали какое-то особенное благоговѣйное чувство. То, о чемъ мы имѣли понятіе только по рассказамъ или по книгамъ, теперь мы видѣли непосредственно своими глазами, и это насъ умиляло. Особенно изъ храмовъ намъ понравился своимъ величественнымъ видомъ и красотой храмъ Христа Спасителя.

15-го іюня, осмотрѣвъ храмы, находящіеся въ Кремль, царь-колоколь, царь-пушку и памятникъ Императору Александру II, мы отправились въ большой кремлевскій дворецъ. Насъ повели здѣсь на лѣстницу, съ которой видна картина: Императоръ Александръ II принимаетъ старшинъ. Картина эта находится въ аван-залѣ. Она такъ хорошо нарисована, что многимъ изъ насъ казалось, что всѣ эти люди, которые на ней изображены, какъ будто живые. Изъ аван-зала насъ повели въ Георгіевскій залъ. Залъ этотъ очень обширный; стѣны изъ бѣлаго мрамора; на нихъ золотыми буквами написаны имена и фамиліи кавалеровъ Георгіевского ордена. На одной стѣнѣ находятся полочки, которыя къ пріѣзду Ихъ Величествъ убираются живыми цвѣтами. Въ этомъ залѣ замѣчательна статуя: Ермакъ стоитъ съ весломъ, а въ ногахъ у него лежитъ старикъ, который означаетъ рѣку Иртышъ. Мебель въ залѣ обита матеріей цвѣта Георгіевской ленты. Затѣмъ слѣдуетъ Владимірскій залъ. Здѣсь вверху на стѣнахъ украшенія цвѣта ленты св. Владиміра; мебель также цвѣта Владимірской ленты. Потомъ слѣдуетъ Андреевскій залъ, въ которомъ мебель цвѣта Андреевской ленты. По стѣнамъ изображены гербы всѣхъ губерній. Здѣсь же находятся троны: Государя Императора, Государыни Императрицы и вдовствующей Государыни. Отсюда насъ повели въ гостинную Ихъ Императорскихъ Величествъ. Мебель здѣсь вся изъ бархату. Потомъ слѣдуетъ кавалергардская. Въ этой комнатѣ останавливаются кавалеры орденовъ во время Высочайшихъ пріемовъ. Затѣмъ слѣдуетъ Екатерининскій залъ. Здѣсь Императрица Марія Ѳеодоровна принимаетъ дамъ, имѣющихъ Екатерининскій орденъ. Стѣны здѣсь обиты голубымъ штофомъ. Мебель цвѣта Екатерининской ленты; изъ нея особенно выдѣляется тронъ Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Далѣе слѣдуетъ почивальня Ихъ Императорскихъ Величествъ. Колонны здѣсь изъ чистаго мрамора. Подъ балдахиномъ находится кровать Ихъ Величествъ. Въ сторонѣ находится большая ваза, которая къ Ихъ пріѣзду убирается фруктами и цвѣтами. Въ другой сторонѣ стоитъ столъ Государыни Императрицы. Затѣмъ слѣдуетъ уборная. Стѣны здѣсь изъ поддѣльнаго мрамора. Столы всѣ мозаичнаго издѣлія. У одной изъ стѣнъ находится горка Государыни изъ чистаго мрамора. Прoшедши длинный коридоръ, мы поднялись въ третій этажъ. Здѣсь намъ показали изъ окна древнюю церковь Спаса, на верху которой почиваютъ мощи преп. Стефана Пермскаго. Затѣмъ, поднявшись въ лѣстницу, мы вошли въ пріемную царя Алексѣя Михайловича. Потолокъ здѣсь не прямой, какъ въ предыдущихъ комнатахъ, а сводчатый; по стѣнамъ масляными красками изображены растенія. Затѣмъ слѣдуетъ гостинная Алексѣя Михайловича. Здѣсь подъ стекломъ два ящика; въ одномъ хранились

бумаги патріарха Никона, въ другомъ—Алексѣя Михайловича. Обстановка, сравнительно съ обстановкой теперешнихъ царей, бѣдная. Затѣмъ—кабинетъ Алексѣя Михайловича. Здѣсь стоитъ его письменный столъ; здѣсь же находится и, такъ называемое, „челобитное“ окно, черезъ которое онъ лично принималъ челобитныя отъ народа. Далѣе слѣдуетъ почивальня Алексѣя Михайловича. Здѣсь находится кровать съ постелью, уже очень ветхою. Осмотрѣвъ эти комнаты, мы поднялись наверхъ, въ такъ называемый „тайникъ“, или комнату, въ которой помѣщались царицы и царевны во время пріемовъ въ Грановитой палатѣ. Стѣны здѣсь обиты малиновымъ бархатомъ. Изъ окна видно внизу Грановитую палату.

16-го іюня, помолившись въ Успенскомъ соборѣ, мы отправились осматривать Оружейную палату. Снаружи она представляетъ большое зданіе обыкновенной архитектуры. Вошли мы въ палату со двора. При входѣ въ самую палату намъ, прежде всего, бросились въ глаза разныя принадлежности воинскаго одѣянія: щиты, копья, стрѣлы, колчаны и проч. Затѣмъ мы поднялись по лѣстницѣ вверхъ. Въ первомъ залѣ мы увидали военныя орудія и одѣянія, употреблявшіяся въ древности, и статуи вооруженныхъ всадниковъ, почти сплошь закованныхъ въ желѣзо. Далѣе пошли новѣйшія орудія: ружья, пистолеты, сабли и т. д. Въ отдѣльной комнатѣ находятся самодѣльные сапоги и кровать Петра I, носилки Карла XII, постель Наполеона, знамена покоренныхъ народовъ и троны русскихъ государей. Въ слѣдующей за этой комнатѣ находится серебро, принадлежащее русскимъ царямъ, и разныя монеты: золотыя, серебряныя и платиновыя. Въ особой комнатѣ находятся коронаціонныя платья русскихъ императоровъ и императрицъ. Осмотрѣвъ все вверху, мы спустились по лѣстницѣ внизъ и прошли въ комнату, напоминающую каретный сарай. Вся она заставлена царскими повозками огромныхъ размѣровъ. Этой комнатой мы закончили нашъ осмотръ Оружейной палаты.

Изъ Оружейной палаты насъ повели въ Румянцевскій музей. Еще издали увидали мы красивое зданіе, стоящее какъ бы на возвышеніи. „Вонъ смотрите—Румянцевскій музей“, сказали намъ. Но мы уже и безъ того давно съ любопытствомъ присматривались къ нему. Центральная часть зданія въ четыре этажа, боковыя—въ три, а промежутокъ между центральной и боковыми частями зданія—въ два этажа. Получается такое впечатлѣніе, какъ будто это не одно зданіе, а три. Съ южной стороны зданіе обнесено чугунной оградой. Отъ зданія до ограды покатыя скатъ, на которомъ правильными рядами разсажены деревья и сдѣланы всевозможныхъ формъ клумбы. На клумбахъ причудливыми рисунками разсажены цвѣты. Входъ въ музей находится съ противоположной стороны. Отъ воротъ къ зданію музея по правую и лѣвую сторону ведутъ двѣ аллеи, а посрединѣ клумба. Деревья тщательно подрѣзаны. Мы вошли въ музей. Насъ попросили сначала идти на верхъ, въ картинную галерею. Мы стали подниматься по широкой лѣстницѣ. По стѣнѣ развѣшено множество портретовъ. Разсматривать ихъ подробно не было времени, да и не особенно они интере-

совали насъ, потому мы только мелькомъ взглянули на нихъ. Наконецъ мы дошли до верхней площадки. Прямо была дверь въ картинную галерею. Первое, что бросилось намъ въ глаза въ той комнатѣ, въ которую мы вошли, была картина Ломтева „Ослѣпленіе жителей Содома“. Ангель, окруженный сіяніемъ, спустился въ толпу жителей Содома, которые отъ сильнаго сіянія ослѣпли и въ паническомъ ужасѣ прятались другъ за друга. Люди на этой картинѣ были такъ живо изображены, что, казалось, вотъ сейчасъ изъ ихъ раскрытыхъ ртовъ вырвется крикъ ужаса. Надѣво отъ входа вся стѣна увѣшана небольшими картинами разнообразнаго содержанія. Такъ какъ въ нашемъ распоряженіи было мало времени, то не останавливаясь на нихъ, мы пошли далѣе, въ первый залъ. Здѣсь направо почти во всю стѣну картина Иванова „Явленіе Христа народу“. Это самая замѣчательная картина въ Румянцевскомъ музеѣ. Мы долго любовались на нее. Вдалекѣ, на горѣ, изображенъ Спаситель, направляющійся къ Іоанну Предтечѣ. Глаза Спасителя устремлены куда-то вдаль, и въ нихъ запечатлѣно какое-то особенное выраженіе грусти, соединенной со смиреніемъ. Отъ всей Его фигуры распространяется слабый свѣтъ. На берегу Иордана стоитъ Іоаннъ Предтеча. Онъ проповѣдуетъ толпѣ, собравшейся около него, покаяніе и крещеніе. Увидавъ приближающагося Спасителя, Іоаннъ протянулъ руку, указывая на него народу и какъ бы говоря: „Се Агнецъ Божій!“ Въ это время одни изъ присутствующихъ погружаются въ волны рѣки, другіе выходятъ на берегъ или одѣваются. На прочихъ стѣнахъ развѣшаны картины съ изображеніемъ то рукъ, то ногъ, то головы, то профиля, то полуовала лица,— все это подготовительные эскизы Иванова. Въ остальныхъ залахъ особенное вниманіе наше привлекли слѣдующіе картины: „Избраніе Михаила Теодоровича на царство 13 марта 1613 года“ Угрюмова, „Смерть Іосафата Кунцевича“ Зимлера, „Пріѣздъ жениха“ Ѳедотова, „Буря на черномъ морѣ“ Айвазовскаго, „Лѣсной пожаръ“ Мартынова и нѣкоторые другія.

Осмотрѣвъ картины, мы направились въ Дашковскій этнографическій музей, находящійся въ нижнемъ этажѣ того же зданія. Здѣсь, по моделямъ, большею частію натуральной величины, мы наглядно ознакомились съ наружностью, одеждой и бытомъ русскихъ инородцевъ и кореннаго населенія Россіи—великоруссовъ, малоруссовъ и бѣлоруссовъ—по губерніямъ и областямъ.

Мы оставили зданіе музея очень довольныя тѣмъ, что видѣли въ стѣнахъ его, и направились въ пріотившее насъ Филаретовское Епархіальное училище въ самомъ веселомъ настроеніи.

15-го іюня послѣ вечерняго чая въ Филаретовскомъ училищѣ мы отправились въ Зоологическій садъ. Первую половину довольно длиннаго пути мы прошли пѣшкомъ, а другую проѣхали на конкѣ. Дорогой мы такъ отдались впечатлѣніямъ окружавшей насъ столичной жизни, что и не замѣтили, какъ доѣхали до Зоологическаго сада. Съ вишней стороны садъ не представляетъ ничего особеннаго. Прямо какъ подъѣдешь,—ворота, а по бокамъ

—зданія. При входѣ въ садъ прежде всего нашему взору представилась зелень деревьевъ и кустовъ, а также нѣсколько дорожекъ, ведущихъ прямо. Мы пошли сначала осматривать птицъ. Сначала попадались намъ хищныя птицы. Онѣ были посажены въ клѣтки разнаго вида, напоминающія небольшие комнатки. Въ каждой такой клѣткѣ сидѣло по двѣ, по три, а иногда и по четыре птицы. За хищными птицами стали попадаться водяныя. Затѣмъ осматривали звѣрей, изъ которыхъ наиболѣе сильное впечатлѣніе на насъ произвели: слонъ, левъ, пантера и тигръ. Слонъ помѣщается въ особомъ зданіи, гдѣ онъ былъ прикованъ цѣпями къ полу. Если слонъ бываетъ чѣмъ-нибудь недоволенъ, то онъ трясетъ своими цѣпями, и слышенъ бываетъ шумъ, во время котораго думается: „А что будетъ, если слонъ разобьетъ цѣпи и бросится на насъ?“ Въ Зоологическомъ саду слонъ привыкъ уже къ посѣтителямъ и относится къ нимъ спокойно. Посѣтители даютъ ему хлѣба, чтобы посмотрѣть, какъ онъ будетъ брать хоботомъ. Слонъ къ этому такъ привыкъ, что если ему не даютъ хлѣба, то онъ самъ протягиваетъ къ посѣтителямъ хоботъ за хлѣбомъ. Слоны очень умны. Въ Зоологическомъ саду мы были очевидцами слѣдующаго случая. Посѣтители, бывшіе около слона, стали бросать деньги, и нѣкоторыя изъ монетъ закатились въ щель. Слонъ досталъ всѣ деньги при помощи хобота и отдалъ ихъ своему хозяину, который, въ награду за это, далъ ему свеклы.

### *Въ Троице-Сергіевой Лаврѣ.*

17-го іюня вечеромъ мы прибыли въ Троице-Сергіеву Лавру и съ утра слѣдующаго дня стали осматривать ее. Прежде всего обошли храмы: были въ Успенскомъ соборѣ, гдѣ прикладывались къ мощамъ преподобнаго Сергія и осматривали древнюю живопись; затѣмъ были въ Троицкомъ соборѣ и прилегающей къ нему келліи преп. Сергія, въ которой онъ удостоился явленія Божіей Матери; въ церкви преп. Никона, въ трапезной и другихъ церквяхъ. Кончивъ осмотръ храмовъ, мы направились къ колодезю, вырытому преподобнымъ Сергіемъ. Отсюда пошли въ просфорную покупать просфоры. Литургію мы стояли въ церкви Духовной Академіи. Служба была торжественная. Служилъ Преосвященный Евдокимъ, ректоръ Академіи. Очень хорошо пѣли пѣвчіе, несмотря на то, что хоръ состоялъ изъ любителей. Символь вѣры былъ прочтенъ мальчикомъ, которому было, вѣроятно, не больше шести лѣтъ. Въ двѣнадцатомъ часу мы обѣдали въ монастырской трапезной, а послѣ обѣда пошли принять благословеніе у Преосвященнаго Евдокима. Насъ пригласили въ архіерейскій садъ, находящійся передъ зданіемъ Академіи. Въ скоромъ времени къ намъ вышелъ Преосвященный. Мы, конечно, встали и поклонились. Онъ началъ насъ благословлять, каждую поодионокѣ. Потомъ одѣлилъ насъ крестиками, привезенными имъ изъ Палестины. Узнавъ, что намъ хочется посмотрѣть Академію, Преосвященный самъ повелъ насъ въ актовъй залъ, а затѣмъ, простившись, приказалъ служителю провести насъ всей Академіей. Какъ отъ Академіи, такъ и отъ

личности Преосвященнаго мы вынесли самое хорошее впечатлѣніе. Часа въ три мы всей компаніей пошли въ Киновійскую пустынь, основанную схимонахомъ Филиппомъ. Дорога до этой пустыни шла, большею частію, лугомъ. Самая пустынь красиво расположена на берегу пруда въ лѣсу. Помолвившись здѣсь предъ иконой Боголюбской Божіей Матери и у гроба схимонаха Филиппа, мы направились къ Черниговской Божіей Матери. Здѣсь мы ходили по пещерамъ и стояли молебень Божіей Матери въ пещерной церкви. Отсюда пошли въ Виѳанію. Дорога до Виѳаніи, какъ и отъ Киновіи до Черниговской, шла высокимъ, большею частію, сосновымъ лѣсомъ; мѣстность очень красивая. Въ Виѳаніи мы первымъ долгомъ пошли въ церковь. При входѣ въ церковь намъ тотчасъ же бросилась въ глаза искусственная гора Өаворъ, которая замѣняетъ собою иконостасъ. Вся эта гора покрыта мохомъ и различными цвѣтами. Наверху горы, въ свою очередь, также устроенъ алтарь, а вдоль стѣнъ храма устроены хоры. Взойдя на эти хоры, мы, по просьбѣ монаховъ, спѣли тропарь праздника Преображенія Господня. Изъ церкви мы пошли въ покои основателя Виѳаніи—митрополита Платона. Здѣсь каждая комната дышитъ вѣковою стариной. Потомъ, осмотрѣвъ Виѳанскую духовную семинарію и напившись здѣсь чаю, мы пошли обратно въ Лавру. Обратно мы шли уже другой дорогой. Мѣстность тутъ также очень красивая: большею частію лѣсъ, живописно раздѣляемый широкой полосой пруда. На слѣдующій день, 19-го, всѣ экскурсантки снова пошли въ Успенскій соборъ и стояли здѣсь молебень предъ мощами препод. Сергія. Послѣ молебна ходили по широкимъ лаврскимъ стѣнамъ, а потомъ, напившись чаю, пошли смотрѣть въ панораму картину „Благословеніе Сергіемъ преподобнымъ Димитрія Донскаго“. Долго мы смотрѣли на эту картину. Она была замѣчательно нарисована и хорошо приспособлена для наблюденія: передъ нами была какъ бы сама дѣйствительность. Въ двѣнадцать часовъ мы вышли на вокзалъ и черезъ часъ отправились въ обратный путь.

---

## ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

— 3 сентября Божественную литургію Высокопреосвященнѣйшій Николай, Архіепископъ Владимірскій и Суздальскій, совершалъ въ церкви Архіерейскаго дома. Преосвященнѣйшій Александръ въ тотъ же день служилъ литургію въ Каѳедральномъ соборѣ.

*Начало учебныхъ занятій въ духовной семинаріи.* 1 сентября въ 12 часовъ дня въ семинарской Богородицкой церкви отслуженъ былъ молебень предъ началомъ занятій. Предъ молебнемъ о. Ректоръ семинаріи протоіерей І. В. Соболевъ, обратившись къ собравшимся воспитанникамъ, сказалъ приблизительно слѣдующее:

„Привѣтствуя васъ, дорогіе питомцы, съ благополучнымъ возвращеніемъ въ семинарію изъ подъ крова родительскаго, поздравляю васъ и съ пред-

стоящимъ началомъ новаго учебнаго года, который нынѣ знаменательно совпадаетъ, во 1-хъ, съ церковнымъ новолѣтіемъ, а во 2-хъ и съ предстоящимъ давно желаннымъ обновленіемъ нашей духовной школы! Благодаренье Господу Богу семья наша и въ нынѣшнемъ, наступающемъ учебномъ году столь же велика, какъ и предшествующіе года; при чемъ одни изъ васъ прибыли къ намъ только впервые, чтобы въ наступающемъ учебномъ году положить начало своему образованію въ нашей школѣ, другіе—чтобы продолжить свое семинарское образованіе и еще иные—чтобы завершить его. Трудно сказать, для кого изъ васъ важнѣе будетъ наступающій учебный годъ: важнѣе, чрезвычайно важнѣе онъ для начинающихъ свое семинарское образованіе, какъ важно основаніе въ каждомъ зданіи; не менѣе важнѣе онъ и для имѣющихъ продолжать прежде начатое образованіе въ нашей школѣ, какъ важно устройство самаго зданія; но еще болѣе онъ важнѣе для тѣхъ изъ васъ, которымъ предстоитъ закончить свое образованіе въ нашей школѣ, какъ важно завершеніе устройства всякаго зданія. Отсюда съ очевидностію ясно, что для всѣхъ васъ наступающій учебный годъ будетъ имѣть одинаково важное значеніе. Да и на самомъ дѣлѣ, всѣ вы объединены въ своихъ стремленіяхъ: всѣ вы прибыли сюда послѣ столь продолжительнаго отдыха, какимъ были для васъ только что окончившіяся лѣтнія каникулы, томимые той жаждой просвѣщенія, которая такъ свойственна всякому во всѣхъ его возрастахъ, а особенно въ вашихъ юношескихъ годахъ. Радуюсь такому настроенію вашей души, школа наша съ искреннею любовію и отеческимъ попеченіемъ встрѣчаетъ васъ и однимъ изъ васъ сирымъ и бѣднѣйшимъ дастъ пріютъ и все необходимое для существованія въ казенномъ общежитіи, другимъ, менѣе нуждающимся, за малую сравнительно плату почти то же самое имѣетъ предложить въ епархіальномъ общежитіи и еще инымъ болѣе обеспеченнымъ можетъ оказать нѣкоторое пособіе и для существованія на частныхъ квартирахъ и, наконецъ, всѣмъ вамъ одинаково чрезъ вашихъ воспитателей и наставниковъ имѣетъ преподавать все необходимое для вашего воспитанія и образованія по курсу семинарскихъ наукъ въ духѣ православной церкви и христіанской нравственности.

Но все это, что имѣетъ предложить вамъ наша школа, еще не обезпечиваетъ полнаго успѣха дѣла вашего воспитанія и обученія, все это только внѣшнія, благопріятныя условія этого, и необходима еще другая сторона дѣла, необходимо ваше личное, непосредственное участіе въ этомъ дѣлѣ, ваше желаніе, ваше стремленіе, ваша полная готовность къ участію въ дѣлѣ вашего какъ обученія, такъ и воспитанія. Только при наличности этого условія и можно рассчитывать на успѣхъ въ предстоящихъ намъ занятіяхъ, а потому въ виду наступающаго новаго учебнаго года я и считаю нравственнымъ долгомъ пригласить васъ и еще болѣе просить васъ, наши дорогіе питомцы, о такомъ вашемъ участіи въ предстоящихъ намъ занятіяхъ, чтобы чрезъ это и связь наша съ вами была не только внѣшняя, а тѣснѣйшая внутренняя, основанная на взаимномъ уваженіи и любви и выте-

кающая изъ стремленія къ одной общей цѣли—дѣлу вашего образованія и воспитанія.

Вознесемъ же предъ началомъ предстоящихъ намъ учебныхъ занятій наши горячія молитвы къ Господу Богу, да ниспошлетъ Онъ намъ Свое благословеніе и да подастъ намъ Свою Божественную благодать, всегда немощная врачующую и оскудѣвающая восполняющую“.

По окончаніи молебна семинарская корпорація во главѣ съ о. Ректоромъ отправилась къ Высокопреосвященнѣйшему Владыкѣ, Архіепископу Николаю, чтобы испросить благословеніе на предстоящіе труды новаго учебнаго года. Большая часть педагогическаго персонала представлялась Владыкѣ въ первый разъ. Дружеская и душевная бесѣда, въ которой корпорація провела время у Высокопреосвященнѣйшаго Николая, касалась главнымъ образомъ всеми ожидаемыхъ преобразованій въ строѣ учебно-воспитательной жизни духовно—учебныхъ заведеній.

2 сентября въ семинаріи начались уроки. Къ началу учебнаго года всеѣхъ учащихся въ семинаріи числилось 699 человекъ, т. е. на 6 человекъ больше, чѣмъ въ прошломъ году. Особенно многлюднымъ по сравненію съ узаконенною нормою оказался IV классъ (118 чел.), чѣмъ и объясняется возбужденное Правленіемъ семинаріи ходатайство объ открытіи въ немъ новаго параллельнаго отдѣленія.

---

— Начало учебнаго года въ народныхъ школахъ обычно связывается съ назначеніями вновь и перемѣщеніями учащихся. Окончившіе весною курсъ среднихъ учебныхъ заведеній осенью ищутъ учительскихъ мѣстъ; ищутъ этихъ мѣстъ окончившіе курсъ въ духовной семинаріи, женскихъ гимназійхъ и Епархіальномъ училищѣ, женскихъ прогимназійхъ и церковно-учительской школѣ. Къ нимъ присоединяются окончившіе курсъ во второклассныхъ школахъ и пріобрѣтшіе свидѣтельство на званіе учителя по экзамену въ прошломъ учебномъ году. Всегда всеѣхъ этихъ просителей бываетъ больше, чѣмъ свободныхъ учительскихъ мѣстъ, но никогда, кажется, не было ихъ такъ много, какъ въ настоящемъ году. Епархіальный училищный совѣтъ, его уѣздныя отдѣленія, Епархіальный наблюдатель завалены прошеніями объ опредѣленіи на учительскія мѣста. Тоже наблюдается и въ земскихъ школахъ, напр. во Владимірскомъ уѣздѣ, говорятъ, на 5 свободныхъ учительскихъ мѣстъ подано 160 прошеній. Среди этихъ просителей есть такіе бѣдняки, которые нуждаются въ кускѣ хлѣба. Между тѣмъ въ настоящемъ году осводилось учительскихъ мѣстъ, по крайней въ церковныхъ школахъ, чрезвычайно мало по сравненію съ предшествующими годами и громадное большинство прошеній остаются безъ удовлетворенія. Грустный, но неизбѣжный фактъ, съ которымъ придется считаться въ будущемъ еще въ большей степени.

— Корпорація учащаго персонала Владимірскаго Епархіального женскаго училища съ нынѣшняго учебнаго года увеличилась однимъ новымъ членомъ—преподавателемъ Н. П. Добротворскимъ. Н. Добротворскій—уроженецъ Владимірской губерніи и питомецъ Владимірской семинаріи; высшее образованіе получилъ въ Московской академіи.

— 27 августа скончался отъ чахотки воспитанникъ II-го класса семинаріи Николай Уваровъ. Родные почившаго просятъ товарищей помянуть его въ своихъ молитвахъ.

*Скромное приходское торжество.* Въ наше время, когда крупныя, огромной важности общественныя событія мчатся съ головокружительной быстротой, закрывая отъ глазъ наблюдателя все остальное,—менѣе значительныя, хотя и достойныя вниманія и симпатіи явленія, почти не замѣчаются. Они остаются въ тѣни; о нихъ забываютъ. Къ такимъ негромкимъ, скромнымъ эпизодамъ церковно-приходской жизни, на которыхъ отрадно отдохнуть среди хаоса разыгравшихся политическихъ и общественныхъ страстей,—можно отнести недавно бывшее въ с. Спасъ-Шелутинѣ, съ разрѣшенія епархіальной власти, освященіе иконостаса и стѣнописи въ мѣстномъ тепломъ храмѣ, а также поднесеніе св. иконъ отъ сельчанъ священнику о. Николаю Ушакову и о. діакону Владиміру Успенскому, за ихъ многолѣтніе труды по веденію школьнаго дѣла въ приходѣ.

Давно желали прихожане украсить получше свой родной храмъ. Ихъ стараніями была поновлена раньше холодная церковь, а вслѣдъ за этимъ ихъ-же усиліями сталъ реставрироваться и теплый храмъ. Давно велись среди нихъ сборы на это общее, святое дѣло и скоплялись церковью необходимыя суммы. Наконецъ, старанія прихода увѣнчались успѣхомъ. Иконостасъ заблестѣлъ поновленной позолотой, а съ него кротко и любовно глянули на богомольцевъ лики святыхъ на поновленныхъ св. иконахъ. Стѣны украсились обновленной живописью въ пріятно ласкающихъ взоръ тонахъ.

Пазначено было на 23-е іюля торжество малаго освященія. На него былъ приглашенъ мѣстный о. Благочинный, протоіерей Николай Чихачевъ. Утромъ, въ день освященія была отслужена утренняя, а спустя часа два или три мѣрные удары большого колокола возвѣстили прихожанамъ приближеніе главнаго момента торжества. Съ первымъ-же звукомъ благовѣста, изъ с. Спасъ-Шелутина и окрестныхъ деревень собралось въ храмъ очень большое количество богомольцевъ. Сначала было совершено молебствіе съ водосвященіемъ и окропленіемъ всего храма св. водою, а вслѣдъ за этимъ началась Божественная литургія. Совершалъ ее о. Благочинный, въ сослуженіи священниковъ мѣстнаго причта: о. Н. Ушакова и о. С. Казакова. Много торжественности, красоты и умиленности службъ придавалъ пѣвшій на клиросѣ довольно стройный смѣшанный хоръ, составленный изъ мужскихъ и женскихъ голосовъ. Инициатива и труды въ этомъ отношеніи принадлежать всецѣло о. діакону Успенскому. Составивъ хоръ, онъ много старанья, терпѣнья и любви вложилъ въ это дѣло. Послѣ литургіи было от-

служено торжественное, благодарственное молебствіе съ возгласеніемъ многолѣтія „благоустроителямъ и благоукасителемъ св. храма“. „Многая лѣта!“ — дружно и воодушевленно воскликнулъ хоръ. „Многая лѣта!“ — шопотомъ пронеслось по толпѣ прихожанъ. И закорузлыя, трудовыя, крестьянскія руки усердно поднимались за благодѣтелей, за всѣхъ тѣхъ, чьи жертвы и старанья помогли скромному приходу обновить и украсить родной храмъ. Велѣдъ за этимъ о. Благодѣинымъ, протоіереемъ Н. Чихачевымъ было сказано импровизированное слово на тему о значеніи для христіанина храма и общественной молитвы. Такъ закончилась первая часть приходскаго праздника.

Спустя немного времени, въ церковно-приходской школѣ с. Спасъ-Шелутина собрались ученики и ученицы школы со своими родителями, а также значительное количество постороннихъ. Туда-же отправились вмѣстѣ съ о. Благодѣинымъ и виновники торжества, — о. Н. Ушаковъ и о. діаконъ В. Успенскій. Совершенно былъ молебенъ Спасителю съ возгласеніемъ многолѣтія „учащимъ и учащимся“. Хоръ изъ мальчиковъ и дѣвочекъ — учениковъ школы, дружно и стройно пропѣлъ: „многая лѣта“ — своимъ воспитателямъ и наставникамъ. Велѣдъ за этимъ крестьянинъ Д. Л. Козловъ, отъ имени жителей с. Спасъ-Шелутина, обращаясь къ о. Н. Ушакову и о. діакону В. Успенскому, сказалъ сердечную небольшую рѣчь такого содержания:

— „Досточтимые — Ваше Высокоблагословеніе о. Николай и о. діаконъ!

Движимые горячею благодарностью и уваженіемъ къ Вамъ, собрались мы, крестьяне с. Спасъ-Шелутина, сказать Вамъ нѣсколько словъ. Вотъ уже много лѣтъ въ нашемъ селѣ существуетъ ц.-приходская школа, завѣдующимъ и законоучителемъ коей состоите Вы, многоуважаемый батюшка, о. Николай, а учителемъ — Вы, многоуважаемый о. діаконъ. Успѣхи учениковъ Вашихъ, а нашихъ дѣтей годъ отъ года улучшаются. Понимая крайнюю необходимость народнаго образованія для общественнаго благосостоянія и принимая во вниманіе Ваши неусыпные труды и заботы въ дѣлѣ образованія во вѣренной Вамъ школѣ учениковъ Вашихъ, а нашихъ дѣтей, и Ваше, о. Николай, горячее стараніе о расширеніи и ремонтировавкѣ школьнаго зданія, — мы всѣ здѣсь стоящіе сознали необходимымъ отъ простыхъ сердецъ нашихъ принести Вамъ искреннюю и горячую благодарность, и, въ свидѣтельство сего, просимъ Васъ принять отъ насъ въ даръ сіи св. иконы Спасителя и тѣхъ святыхъ, имена которыхъ Вы носите, а именно: Святителя Николая и равноапостольнаго князя Владиміра. И какъ нѣкогда св. князь Владиміръ просвѣтилъ предковъ нашихъ свѣтомъ правды Божіей черезъ св. крещеніе, такъ и Вы, подобно ему, просвѣщаете словомъ Божіимъ и науками дѣтей нашихъ. Еще разъ приносимъ Вамъ благодарность и отъ всего сердца желаемъ и просимъ, да продлитъ Господь Богъ, молитвами изображенныхъ святыхъ на сихъ иконахъ, на многая лѣта годы Ваши для просвѣщенія дѣтей нашихъ. Примите-же отъ насъ сіи иконы, украшенныя не драгоценностями, но чувствомъ сердечной благодарности кре-

стьянъ с. Спась-Шелутина, отъ имени которыхъ я къ Вамъ обращаюсь“.

Затѣмъ были вручены Д. Л. Козловымъ и П. М. Кочергинимъ виновникамъ торжества св. иконы, въ знакъ искренней признательности имъ отъ мѣстныхъ обывателей за все то „разумное, доброе, вѣчное“, что они посѣяли чрезъ школу въ сердцахъ приходскаго населенія. Глубоко тронутый такимъ вниманіемъ и оцѣнкой своихъ педагогическихъ трудовъ со стороны крестьянъ, о. Н. Ушаковъ за своего товарища-сослуживца, о. діакона, благодарилъ прихожанъ за то, что тѣ оцѣнили труды ихъ по обученію и воспитанію дѣтей въ духѣ вѣры и церкви

Конецъ торжества принялъ безыскусственный, такъ сказать, чисто семейный характеръ. Начались поздравленія, задушевные разговоры. Присутствующіе окружили и батюшку, и о. діакона. Каждый старался отъ себя сказать какое-либо ласковое слово, привѣтъ честнымъ труженикамъ на поприщѣ многолѣтней, тяжелой школьной работы. Желая, чтобъ и для бывшихъ въ школѣ дѣтей такой торжественный день прошелъ не безслѣдно, а какъ дѣйствительный праздникъ, о. Николай Ушаковъ далъ имъ на гостинцы. О. благочинный принималъ во всемъ торжествѣ самое сердечное, искреннее участіе. Заботясь, по мѣрѣ силъ, о болѣе широкой постановкѣ народнаго образованія въ своемъ Округѣ и, главнымъ образомъ, о привлеченіи въ школы женскаго элемента, онъ и здѣсь отъ души приласкалъ дѣтвору, особенно дѣвочекъ\*). Большой охотникъ побаловать ребятишекъ, онъ также подарилъ дѣвочкамъ—пѣвчимъ на гостинцы. Дѣтскія личики стали веселѣе, и не одни шустрья глазенки несравненно благосклоннѣе взглянули на сѣдого, чужого батюшку.

Скромное торжество кончилось. Но впечатлѣніе, оставленное имъ, не заглохло, не улетучилось у присутствовавшихъ. Каждый, если не вполнѣ сознательно понималъ, то во всякомъ случаѣ чувствовалъ, что порежитыя сейчасъ приходомъ минуты являются залогомъ дѣйствительнаго, а не показнаго единенія между пастырями и мѣстной паствой. Ясно, что въ данный моментъ обнаружилась и вскрылись тѣ тайныя нити братской, семейной связи, которая объединяетъ приходъ въ одно органически стройное цѣлое съ единымъ тѣломъ и единымъ духомъ, связуетъ въ то, о чемъ теперь ревнуютъ все искренніе сторонники возрожденія приходской жизни. А такое объединеніе въ настоящее время очень рѣдкое явленіе!

Вотъ потому-то и слѣдуетъ отмѣтить скромный приходскій праздникъ с. Спась-Шелутина.

*Обыватель.*

\*) Протоіерей Чухачевъ первый въ своемъ округѣ и уездѣ еще въ 1869 г. устроилъ въ с. Палехѣ женское училище, открывъ его въ своемъ домѣ и занимаясь безвозмездно самъ по всемъ предметамъ съ дѣвочками.

## *Изъ газетъ и журналовъ.*

— Къ проекту введенія всеобщаго обученія. Для согласованія замѣчаній ведомствъ, послѣдовавшихъ на проектъ основныхъ началъ всеобщаго обученія, образовано особое сообщаніе изъ представителей всѣхъ ведомствъ подъ предѣлательствомъ Товарища Министра Народнаго Просвѣщенія д. с. с. Герасимова. Окончательное свое заключеніе сообщаніе обязано представить въ мѣсячный срокъ. Сумма, необходимая на удовлетвореніе необходимыхъ нуждъ въ дѣлѣ всеобщаго обученія въ предстоящемъ 1907 году (около 5½ миллионъ руб.), внесена Совѣтомъ министровъ въ проектъ росписи на 1907 годъ. Окончательное установленіе плана всеобщаго обученія послѣдуетъ въ февралѣ съ открытіемъ новой сессіи Государственной Думы (Влад. Губ. Вѣд., № 36).

— Въ Вят. Еп. Вѣд. въ статьѣ „Къ вопросу о матеріальномъ положеніи сиротъ духовенства“ рекомендуются слѣдующіе **способы придти на помощь сиротамъ изъ духовенства**, которые, по мнѣнію автора, духовенство можетъ примѣнить къ жизни теперь же. 1) Со всемъ усердіемъ располагать къ пожертвованіямъ въ пользу сиротъ, какъ прихожанъ, такъ и другихъ лицъ, подавая примѣръ въ этомъ отношеніи первѣе всѣхъ. 2) Вносить ежегодно и обязательно всемъ членамъ причтовъ, независимо отъ единовременныхъ пожертвованій, особую сумму денегъ въ Епарх. попечительство въ видѣ членскихъ взносовъ. 3) Просить Духовную консисторію или Епарх. попечительство публиковать ежемѣсячно въ Епарх. Вѣдомостяхъ свободныя просфорническія вакансіи въ селахъ епархіи, которыя и замѣщать сиротами духовнаго званія. 4) Жалованье за просфоропеченіе установить до 60 руб. въ годъ изъ суммъ церкви и мѣстныхъ церковно-приходскихъ попечительствъ, гдѣ таковыя есть. 5) Дать просфорникамъ на весь годъ готовое отопленіе изъ тѣхъ же источниковъ, т. е. церковныхъ и мѣстно-попечительскихъ. 6) Удѣлять всемъ сиротамъ духовенства часть церковной земли для сажанія овощей въ томъ размѣрѣ, гдѣ какой возможенъ. (№ 34).

— Въ настоящее время въ нѣсколькихъ епархіяхъ духовенствомъ признана недостаточность образованія получаемаго ихъ дѣтьми въ шести классахъ Епархіальныхъ училищъ сравнительно съ запросами и требованіями, предъявляемыми временемъ, и приняты мѣры къ расширенію этого образованія посредствомъ **открытія новаго добавочнаго VII класса**. Программы учебныхъ предметовъ этого класса не вездѣ одинаковы. Въ положеніи о VII классѣ, выработанномъ совмѣстнымъ собраніемъ Совѣта Тверскаго и представителей Ржевскаго епарх. училищъ и препровожденномъ для утвержденія въ Св. Синодъ, намѣчены для преподаванія въ VII кл. слѣдующіе предметы. 1) Законъ Божій. Дополнительный курсъ VII кл. по этому предмету имѣеть въ виду объединить, углубить и, сколько возможно, сдѣлать истины христіанской религіи въ сознаніи учащихся предметомъ живого убѣжденія. Этой цѣли должно служить связанное, основательное и осмысленное изученіе учащимся основныхъ истинъ религіи вообще и христіанской въ частности и главныхъ началъ христіанской жизни и дѣятельности. Число уроковъ на этотъ предметъ, въ виду обстоятельности преподаванія истинъ вѣры въ предыдущихъ классахъ, ограничивается двумя. 2) Литература. Задачей курса по литературѣ поставляется главнымъ образомъ то, чтобы существующую программу VI класса епархіальныхъ училищъ дополнить изученіемъ произведеній писателей послѣ Гоголя. Число уроковъ на этотъ предметъ назначается не менѣе четырехъ. 3) Математика. Расширеніе программы по этому предмету имѣеть въ виду приблизить курсъ епархіальныхъ училищъ къ курсу другихъ среднихъ женскихъ учебныхъ заведеній. Въ VII классѣ предполагено для этой цѣли ввести алгебру (3 ур.) и дополнительныя свѣдѣнія по геометріи (1 ур.), всего 4 урока. 4) Гражданская исторія. Въ VII кл. проектируется болѣе подробное изученіе новѣйшей русской исторіи, по крайней мѣрѣ съ Импера-

тора Александра I. Такъ какъ на этотъ предметъ можетъ быть назначено незначительное число уроковъ (не болѣе двухъ), то изученіе западно-европейскихъ событий и культуры не можетъ быть подробнымъ и должно находить мѣсто лишь постольку, поскольку это необходимо для уясненія того или другого вліянія ихъ на ходъ русской жизни. 5) Природовѣдніе. Предметъ этотъ долженъ напомнить воспитанницамъ всѣ свѣдѣнія, разбросанныя по разнымъ частямъ географіи и отчасти физики, привести всѣ разрозненныя, случайно пріобрѣтенныя познанія ихъ о природѣ въ порядокъ, связь и систему и вмѣстѣ дополнить ихъ познанія новыми свѣдѣніями. Для прохожденія этого предмета назначено три урока. 6) Гигіена. Сообщенію свѣдѣній по гигиенѣ должно предшествовать ознакомленіе воспитанницъ съ строеніемъ человѣческаго тѣла (анатомія) и его отправленіями (физиологія). На усвоеніе всего этого матеріала назначено три недѣльныхъ урока, но вмѣстѣ съ тѣмъ высказано пожеланіе, чтобы на будущее время часть этихъ уроковъ, по примѣру другихъ епархіальныхъ училищъ, отнесена была къ курсамъ V и VI классовъ. 7) Педагогическая психологія къ краткимъ очеркомъ исторіи педагогики. Назначено три недѣльныхъ урока. Главная задача преподаванія этого предмета заключается въ выясненіи основныхъ духовныхъ силъ и способностей человѣческихъ вообще и дѣтскихъ въ частности, къ воспитанію и возвышенію которыхъ должна быть направлена дѣятельность учащихся и воспитывающихъ. 8) Практическіе уроки въ нормальной школѣ. На это отводится четыре недѣльныхъ урока. 9) Пѣніе. Занятія по пѣнію въ VII классѣ должны состоять въ сообщеніи свѣдѣній о гармоніи, въ дополненіе къ свѣдѣніямъ, сообщеннымъ въ предыдущихъ классахъ. На урокъ пѣнія въ VII классѣ назначенъ одинъ часъ (Сокращ. изъ Твер. Еп. Вѣд., № 16).

— Въ первыхъ числахъ августа въ Нижнемъ-Новгородѣ происходитъ **7-й все-россійскій съѣздъ старообрядцевъ**; участвовало около 300 чел. Рѣшено въ принципѣ учредить въ Россіи старообрядч. митрополию и образовать союзъ старообрядческихъ начетчиковъ, а суммы, собранныя въ пользу начетчиковъ, передать въ кассу „союза“; постановлено ходатайствовать предъ предсѣдателемъ Комитета министровъ объ утвержденіи положенія старообрядческихъ общинъ и о допущеніи преподаванія Закона Божія выборнымъ наставникамъ.

— Харьковскій миссіонеръ Айвазовъ ходатайствовалъ предъ мѣстнымъ архипастыремъ **объ открытіи миссіонерскихъ курсовъ**. Харьковской Владыка сдалъ въ консисторію слѣдующее предложеніе.

„Консисторія сообщитъ епархіальному миссіонеру И. Е. Айвазову, что я признаю полезнымъ и желаю, чтобы онъ въ осеннія и зимнія миссіонерскія окружныя собранія епархіальнаго духовенства преподавалъ ему систематически свѣдѣнія о существующихъ въ Харьковской епархіи сектахъ, а равно объ основаніяхъ и способахъ опроверженія оныхъ и въ краткомъ, но обстоятельномъ, видѣ изложилъ то и другое на бумагѣ, чтобы бесѣды эти могли быть напечатаны въ журналъ „Вѣра и Разумъ“, потомъ изъяты оттуда въ видѣ оттисковъ и розданы тому же духовенству для руководства. Это принесетъ гораздо больше пользы, нежели предлагаемые имъ миссіонерскіе курсы, на содержаніе которыхъ пока еще у насъ нѣтъ денегъ. Хорошо то же самое сдѣлать относительно видовъ старообрядчества, имѣющихся въ Харьковской епархіи. („Прав. Путеводитель“, № 13).

— Съ 1 сентября началъ выходить **новый еженедѣльный духовный журналъ** „Правда Православія. Еженедѣльное Единовѣрческое изданіе“. Редакторомъ состоитъ единовѣрческій священникъ П. Акеновъ, издателемъ, единов. свящ. С. Шлеевъ. Статьи, помѣщенныя въ первомъ №, касаются жгучаго вопроса, какъ относиться духовенству къ современнымъ событіямъ общественной русской жизни. Особенный интересъ представляетъ переписка между Архiep. Волынскимъ Антоніемъ и старообрядческимъ именуемымъ Архiepископомъ Іоанномъ Карпушинымъ. Цѣна журнала за 15 пробныхъ №№ 2 руб. Годовая подписка 5 р.

— Въ Меленкахъ, состоялось освященіе церкви и открытіе женскаго монастыря въ имѣніи братьевъ Валенковыхъ. На торжествѣ предстоишь Преосвященный Евдокимъ, ректоръ московской академіи. На могилѣ основателя монастыря Валенкова Преосвященный служилъ панихиду. („Колоколь“, № 187.)

— Въ Томскій университетъ до 15 августа подали прошенія о поступленіи 101 семинаристъ, — 76 на медицинскій факультетъ и 25 на юридическій. (Тамъ же).

— Въ нѣкоторыхъ газетахъ въ іюль мѣсяцѣ помѣщена была корреспонденція изъ г. Курска, въ которой Курскому духовенству приписывается „забастовка“, выразившаяся въ томъ, что недавній епархіальный съѣздъ духовенства „подъ тягостнымъ, ошеломляющимъ впечатлѣніемъ отъ роспуска Государственной Думы постановилъ немедленно прекратить свои занятія, отложивъ неразсмотрѣнные вопросы до слѣдующаго съѣзда“. Въ Курскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ въ настоящее время однимъ изъ депутатовъ съѣзда помѣщено опроверженіе этого сообщенія, которое оказывается ложнымъ. Дѣло было такъ. Съ 4 по 8 іюля включительно почти всѣ вопросы, намѣченные программой съѣзда, были рассмотрѣны и рѣшены. 9-го іюля предстояло съѣзду рѣшить послѣдній вопросъ о перемѣщеніи изъ г. Курска въ г. Бѣлгородъ параллельныхъ отдѣленій духовной семинаріи. Въ этотъ же день утромъ съѣздъ духовенства узналъ изъ газетъ о роспускѣ Государственной Думы. Явилось тогда у большинства батюшекъ естественное опасеніе, что съ роспускомъ Думы могутъ немедленно начаться желѣзнодорожныя забастовки и, пожалуй, усилятся волненія среди крестьянъ-прихожанъ. Боязнь, по случаю предполагаемаго прекращенія движенія по желѣзно-дорожнымъ путямъ, остаться вдали отъ семьи и прихода, побудила 42 депутатовъ сдѣлать письменное заявленіе о необходимости прекращенія дѣйствій съѣзда. Заявленіе это о. предсѣдателемъ съѣзда представлено было на усмотрѣніе Его Преосвященства. Владыка поручилъ о. предсѣдателю передать о.о. депутатамъ свой совѣтъ и увѣщаніе, чтобы они, предавъ себя и своихъ присныхъ волю Божьей, спокойно продолжали свои занятія, ради которыхъ съѣхались. Давая такой совѣтъ, Владыка предоставлялъ духовенству полную свободу слѣдовать или не слѣдовать этому совѣту. Съѣздъ единогласно постановилъ занятія свои продлить, пока не будетъ рѣшенъ послѣдній вопросъ, намѣченный программой. 10-го іюля, около 2 часовъ по полудни, дѣйствія съѣзда благополучно закончились. (Курск. Еп. Вѣд.).

— **Всероссійскій церковный соборъ** созывается весною 1907 года. Засѣданія предсоборнаго присутствія возобновятся 15 ноября, причемъ программа его занятій не только не будетъ расширена, но ее даже предложено нѣсколько сократить, въ видахъ ускоренія созыва собора. Разсылать эту программу на предварительное разсмотрѣніе вышшаго и низшаго духовенства не предполагается, въ виду того, что мнѣніе духовенства по этому вопросу уже извѣстно. Съ Синоду, какъ изъ работъ самаго предсоборнаго присутствія, такъ и изъ опросовъ мѣстнаго духовенства, произведенныхъ епархіальными архіереями. (Новое Время).

— Въ Моск. Еп. Вѣд. въ статьѣ „Голосъ прозрѣвшаго социалиста“ передается содержаніе писемъ извѣстнаго русскаго эмигранта Герцена, дѣятельно агитировавшаго въ пользу революціи среди заграничныхъ и русскихъ единомышленниковъ. Во время происходившаго въ Парижѣ кровопролитія 1871 г. Герценъ убѣжденно писалъ: „Что выйдетъ изъ этой крови?—кто знаетъ. Но чтобы ни вышло, довольно, что въ этомъ разгарѣ бѣшенства, мести, раздора, возмездія погибнетъ мѣръ тѣснѣнцій новаго человѣка“. Проходитъ послѣ этого 20 лѣтъ и вотъ, на краю могилы, въ „Письмахъ къ старому товарищу“ Герценъ высказываетъ уже **протестъ противъ насильственнаго разрушенія стараго строя**. Кривавый общественный переворотъ Герценъ находитъ безцѣльнымъ, онъ боится за науку, за созданія искусства; онъ опасается, чтобы въ необузданномъ взрывѣ вмѣстѣ съ капиталомъ, собраннымъ ростовщиками, не погибъ другой капиталъ, идущій отъ поколѣнія въ поколѣніе и отъ народа къ

народу. Герценъ рѣшительно отрицаетъ мысль, что путемъ насилья можно создать лучшее будущее. „Дерево срубить можно, говорить онъ,—но корни останутся, и изъ нихъ вырастетъ то же дерево и тѣ же плоды. Людей нельзя освободить больше, чѣмъ они свободны внутри. Современный мѣръ держится неразуміемъ и невежествомъ, а отъ предрассудковъ нельзя вылѣчить ни огнемъ, ни желѣзомъ. Апостолы новаго строя должны имѣть одно средство мысли. Поэтому у прозрѣвшаго сейчасъ можетъ быть два дѣла: внутренно освобождать самого себя и проповѣдью освобождать другихъ. Когда бы люди захотѣли, вмѣсто того, чтобы спасать другихъ, спасать себя, вмѣсто того, чтобы освобождать человѣка, себя освобождать, какъ много они сдѣлали бы для спасенія міра и для освобожденія человѣка! Я не вѣрю въ серьезность людей, предпочитающихъ ломку и грубую силу развитію и соглашеніямъ. Проповѣдь нужна людямъ, проповѣдь неустанная, ежеминутная; проповѣдь равно обращенная къ работнику и хозяину, къ земледѣльцу и мѣщанину. Апостолы намъ нужны прежде саперовъ разрушенія,—апостолы, проповѣдующіе не только своимъ, но и противникамъ“ (Моск. Еп. Вѣд., № 11).

— Въ Училищномъ Совѣтѣ Св. Синода заканчивается разработка **проекта преобразования церковныхъ школъ грузинскаго экзархата**: предполагается въ тѣхъ мѣстностяхъ грузинскаго экзархата, въ которыхъ преобладаетъ одно какое-либо населеніе, вести преподаваніе на мѣстномъ языкѣ, въ остальныхъ же мѣстностяхъ, гдѣ нѣтъ особенно преобладающаго населенія, предложено оставить русскій языкъ. Въ скоромъ времени проектъ будетъ внесенъ Училищнымъ Совѣтомъ на разсмотрѣніе Св. Синода. (Колок. № 182).

— Въ виду того, что занятія въ начальныхъ школахъ начинаются не одновременно и бываютъ случаи, когда они открываются въ половинѣ октября, Енисейскій Епархіальный училищный совѣтъ постановилъ, чтобы **занятія въ начальныхъ школахъ** начинались не позднеѣ 20 сентября и въ тоже время просить, чтобы завѣдующіе сдѣлали крестьянамъ заблаговременно сообщенія о началѣ занятій и разъяснили имъ, что только при такомъ открытіи занятій можетъ быть успѣшно пройденъ школьный курсъ и что только при неопустительномъ посѣщеніи дѣтми школъ учащіеся могутъ выходить изъ школъ вполне грамотными. (Енис. Еп. Вѣд. № 16).

— Недавно въ свѣтъ вышла брошюрка А. Платонова „Приходскія промышленныя заведенія“. Въ своей брошюркѣ авторъ критически относится къ современной дѣятельности церковно-приходскихъ попечительствъ, служащихъ дѣлу благотворительности исключительно помощью денегъ. Такая помощь, по мнѣнію автора, и годна только для лицъ неспособныхъ ни къ какой работѣ. Чтобы сдѣлать дѣятельность церковно-приходскихъ попечительствъ плодотворною, слѣдуетъ открыть приходскія промышленныя заведенія, гдѣ всякій, имѣющій возможность работать, могъ бы добыть себѣ кусокъ хлѣба. Вопросъ о типѣ заведенія, конечно, долженъ рѣшаться каждой мѣстностью въ отдѣльности, сообразуясь съ условіями извѣстной мѣстности. Денегъ на первоначальное обзаведеніе и выписку специалиста-руководителя можно взять изъ церковнаго ящика; судятъ на вѣрное дѣло и болѣе состоятельные прихожане: деньги все равно вернуться, и съ процентами. Комментируя проектъ А. Платонова, Церковный Голосъ замѣчаетъ, приходскія мастерскія, какъ учрежденія церковныя, сослужать великую службу христіанской проповѣди. Онѣ будутъ всего краснорѣчивѣе говорить за церковь. Католическіе пастыри Германіи и Бельгіи давно оцѣнили значеніе подобныхъ учреждений: тамъ много „христіанскихъ рабочихъ организацій“, и ихъ душой всегда является Кюре (приходскій священникъ). Главная задача западныхъ ассоціацій, подыскивать безработнымъ работу. Намъ кажется, и для русскихъ городскихъ приходоѡ это едвали не самая подходящая и всего легче исполнимая программа: учредить „бюро“ для подысканія безработнымъ заработка, очень не трудно; другое дѣло въ селахъ, гдѣ нѣтъ конкуренціи и сравнительно мало развиты промышленность. (Цер. Гол., № 34).

Редакторъ **Н. Малицкій.**